

OTN技术在智能电网通信系统中的应用研究

毛东升

(国网厦门供电公司,福建 厦门 361000)

摘要:随着电网通信系统智能化研究的深入,使得光传送网技术的应用效果逐渐显著,针对这种OTN技术的特点和功能进行不断延伸和拓展,实现智能电网通信系统内部的逐渐融合,保证应用前景的明朗,在一定的智能电网通信业务支持下进行市场信息的有效收集与整理,保证具体应用价值的有效挖掘,保证综合因素作用下的技术研究不断深入。

关键词:OTN技术;智能电网通信;系统结构;研究与应用;拓展深入

中图分类号:TN929.5 文献标识码:A 文章编号:1006-8937(2013)20-0070-01

伴随着现今智能电网发展速度的不断加快,最近几年,电力通讯行业也得到了迅猛发展,业务的类别及信息颗粒持续增加,不仅包含了以往继电保护、调度自动化等业务,同时还包含了信息化IP、智能用电等业务。当前,同步数字传输系统网络仅适合小颗粒的信息传输,从而影响了骨干传输网的工作质量及工作效率,不能满足人们对电网的通讯需要,所以,新一代光传送网络应运而生,受到人们更多的关注。以下简要针对光传送网络的相关内容进行分析,目的在于进一步提高通讯稳定性,为人们提供更优质的服务。

1 OTN技术分析

1.1 技术概念

对于光传送网络技术,其汇集了电层及光层两部分,是一项完整的传送网络系统结构。将光层进行划分,由低至高为光传送层、光复用层及光通路层。电层则是基于光通路层的前提下开展工作的。将其进行划分,由低至高为:光通路层的静负荷单元、光通路层的数据单元及光通路层的传送单元。各个网络层之间都对应相关的监控设备及网络生存设备。光传送网络技术不但能够高效处理大颗粒的信息保护、调度及承载功能,同时还能够较为灵活的对网络进行维护及管理,从而增强IP等活动的资源应用效率及生存效率。对于光传送网络技术来讲,其不仅为业务提供了容量更多、海量更长的带宽,同时也实现了网络维护的便捷化管理。

1.2 光传送网络技术的特征

①网络层次。通常来讲,基础的传送网依照纵向分布规律可以将其划分为物理媒介层、光传送网及客户层三部分,同时相邻两层之间沟通服务客户的联系。现今,G.872把光传送网络技术划分成电层及光层两部分,这种分类方法更加符合光传送网络的工作原理,也是当前人们较为接受的分层方法。

②映射及复用。光传送网络技术可以在电层的子波交叉基础上实行调度,同时在光层的波长交叉基础上实行调度。在光层,基于多维度的频分复用前提下,可重构的光分插复用器对波长进行调度,从而达成由无光到电再到光的

波长转换;在电层,光传送网络技术基利用开销提供级联连接监测,从而实现由颗粒到子波的转换。

在客户层,信息通过相关处理,投影到光通道净核单元,再加入数据单元内的开销构成数据单元信息,之后同纠错前向编码及传送单元汇集为一体,构成传送单元的信息。在光通道中,主要包含的内容有开销字节及传送单元,传送单元被转变到一个特定的波长上,通过波分复用,同光复用段内的开销一起构成光复用段的信息。光复用段的信息会汇集输出段的开销构成输出段的信息。期间,光复用段及输出段的开销都是基于光监控信息基础上进行传递的。

1.3 保护方法

在相关标准中,将光传送技术的保护工作划分成三种类别:其一,共享保护环;其二,子网连接保护;其三,线性路径保护。因为共享保护环存在很多技术局限,所以,人们很少对其进行应用。线性路径保护通常包含处于光放段区域的光缆线路保护、处于光复用段区域的段层保护及处于单个波长状态的通道层保护等。一般来讲,线性的保护应用单光保护板进行选收、双发等活动,临近的光放站或者光复用站通过光纤分离对光通道进行保护操作。子网连接保护则为一项特定的保护方法,适用于各类结构,对子网内的网元不限定。如果发觉到倒换启动情况,则倒换保护会在50毫秒内达成。

2 智能电网的通讯需求

在智能通信平台的整顿下,保证程序系统的发、输等工序的电能调度环节贯穿于整体结构之中,在全电压等级的、可持续电网的、均衡发展体系的维持下,保证电网安全运行的强调功效。同时,注意智能技术的发挥,进行控制系统以及各个结构的综合运行机能高效操控。在科学、合理的规划统一规范下,智能系统结构处于相对成熟、安全、可靠的控制手段下,能够借助网络通信平台的终端控制效果进行承载和延伸。这种总体电网通信管理的手段,主要是在允许一定智能经验的分析后,对电网线路进行合理安排,达成不同单元联系功能全面发挥,共同促进整体通信电网结构的稳定及安全。

在同步数字体系技术的支持下,我国电力传输骨干结构的维持效果有了一些改善,然而,面对各类因素的限定,还是无法做到彻底根除。其主要原因在于单(下转第76页)

及越级跳闸几种情况,需通过具体分析,才能确定为哪一种跳闸情况。当只有主变低压侧过流保护动作时,可将线路故障的开关拒动以及开关误动的情况予以排除,如此就剩下两种情况,或是保护拒越级,或是母线故障,对二者进行判断则需检查相关电力设备。当对一次设备进行检查时,应将主变低压侧过流保护区作为重点检查对象,从主CT到母线,再到和母线连接的全部电力设备,最后至线路出口;当对二次设备进行检查时,应将各项设备的保护压板作为检查重点,看是否有漏投现象发生,同时对线路开关操作直流保险进行检查,看是整状态还是被熔断。

此外,还有一种情况,即除主变低压侧过流保护动作外,线路保护动作也存在时,因为线路保护和主变保护同时动作,而线路开关也没有出现跳闸的情况,可据此确定为线路故障。所以在日常的巡视检查工作中,CT到线路出口是重点检查范围,线路同样需要检查。如果主变低压侧CT至线路CT运行良好,没发现任何异常,可确定为线路故障开关拒动。发生开关拒动故障后,很容易进行处理,隔故障点将拒动开关的两侧闸刀拉开,恢复其他设备的正常供电,然后利用旁路开关代送即可。

如果开关跳闸没有保护吊牌,则可能有以下几种情况:出现直流两点接地而引起的开关跳闸;因保护动作而

(上接第70页)元容器内部的粒度过小。随着IP业务的快速发展,针对IP业务的适配要求以及光传网的进一步开发,保证了新型电力骨干传输网的科学部署。这种光传送网在相关技术标准的规定下不断研发商用设备,使用波分复用为基础,光传送网络技术进行分析,保证在电光层融合后满足大量信息的存储与传输需求,避免出现原有系统组网在业务处理时能力不足的问题。

3 光传送网络技术在电力通讯体系内的使用

3.1 容量交叉及颗粒调度

光传送网络技术的实质容纳了电层复用调度、业务配置、光层复用调度、大容量传送等作用,电力通讯活动同电信运营活动存在差别,尽管带宽的要求较大,然而仍小于运营活动用途,同时具备业务较为分散、颗粒较小、传送距离较长等特征。因此,在电力通讯体系内,整体完全应用光传送网络交叉技术不符合经济性,可以在一些对带宽要求较大的局部区域应用光传送网络技术,从而不仅缩减了建设网络的成本费用,同时又减小了维护光传送网络技术的难度,一举两得。

3.2 网络的保护

由光层看,光线路的保护及光复用段的保护工作主要

没有发信号;开关自由脱扣。需对设备的故障进行仔细检查,确定是何原因。

3 结语

随着电网事业的不断发展,电力系统越来越复杂,在科技的推动下,各项设备不断更新,需做好相关的维护保养工作。定期检修制度存在很多缺陷,已不能完全适应新的要求,因此,需要向状态检修的方向发展,做好预防准备,及时解决故障,将损失降到最低,以保证电力系统能够正常运行。

参考文献:

- [1] 韦学孚.电力设备的检修现状和发展趋势[J].广东科技,2006,(3).
- [2] 郭建华.浅析电力设备检修模式与故障排除[J].城市建设理论研究,2012,(4).
- [3] 陈学.浅析电力设备检修安全过程管理[J].科技资讯,2008,(12).
- [4] 段伟.浅析变电运行的故障排除[J].民营科技,2011,(5).
- [5] 谈庆恒.论电力设备检修模式与故障排除[J].大科技,2013,(5).

是对光缆的问题进行维护,确保粒度为光缆全部的波道。期间,光线路的保护工作可以造成线路额外损耗,对传送距离造成影响。光复用段的保护处于合分波设备中间,能够使用多个放大段,然而主线路及备用线路都需要加设光放,在电网体系内,可以采用光复用段保护的形式。

4 结语

总而言之,伴随着当前智能电网建设进程的逐步深入,信息体系的传输功能也出现了较大的改变。相关工作人员需要深入研究OTN技术,勇于创新,大胆尝试,确保网络运行的安全与稳定,为人们提供更优质的服务。因此,对OTN技术在智能电网通信系统中的研究与应用进行分析是具有一定的实际。

参考文献:

- [1] 马钰璐.PTN在3G传送网中的应用研究[J].电信科学,2009,(3).
- [2] 谢妮娜.PTN及电信级以太网在电力系统通信中的应用 [J].电力系统通信,2010,(5).
- [3] 刘卫华.下一代光传送技术在电力通信网中的应用[J].电力系统通信,2010,(10).